



# ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА МЕТОДОЛОГІЯ УПРАВЛІННЯ

УДК 336.77.332

*Гриценко Е.А., к.э.н., Национальная юридическая академия им. Ярослава Мудрого*

## ІПОТЕЧНОЕ КРЕДИТОВАНИЕ В УКРАИНЕ: ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ

*В статье освещены проблемы формирования ипотечного кредитования в Украине, а также важность его становления для финансовой системы и экономики страны в целом.*

*Ключевые слова:* ипотечное кредитование, процентная ставка, недвижимость.

Ипотечное кредитование представляет собой часть финансового рынка, на котором происходит движение денежных потоков, обеспеченных залогом недвижимости. Рынок ипотечного кредита создает возможности для полноценного и устойчивого функционирования всей системы финансовых отношений. Это объясняется тем, что в отличие от многих других финансовых обязательств, ипотечное кредитование защищено реальным материальным телом недвижимости, которое, во-первых, неспособно перемещаться в пространстве (а значит, не может быть скрыто); во-вторых, имеет длительный цикл жизни и менее других благ подвержено обесцениванию. А такой вид недвижимости как земля, напротив, обладает способностью к увеличению своей ценности. Недвижимость в составе материального богатства развитых стран составляет около пятидесяти процентов, что также свидетельствует о ее мощном финансово-экономическом потенциале.

В настоящее время в Украине только начинает складываться нормативно-правовая конструкция ипотечного рынка. Прежде всего, речь идет о Законе Украины "О залоге" и представленном на рассмотрение Верховного Совета Законе "Об ипотеке". Отсутствие надежного правового каркаса не дает возможности для полноценного существования и функционирования ипотечных отношений. Однако даже после создания

нормативно-правового фундамента появится задача наполнить правовую конструкцию реальными экономическими и финансовыми процессами, а именно, обеспечить движение денежных потоков, финансовых активов, ценных бумаг, создать условия для постоянного воспроизведения различных видов недвижимости и экономико-правовых отношений, возникающих по поводу их присвоения.

Развитие ипотечного кредитования в Украине позволит стимулировать, с одной стороны, финансово-денежную систему, а с другой – реальный сектор экономики. В первом случае формируется новый, более надежный способ кредитования и инвестирования экономики, способный активизировать и стабилизировать функционирование финансового рынка в целом. Кроме того, залоговые, как особый источник финансирования, обладают достаточно высокой степенью защищенности и стабильности, что делает их цennыми бумагами с высоким кредитным рейтингом. Это объясняется тем, что доходы от недвижимости имеют более стабильный и предсказуемый характер. А кредитор или держатель залоговой при определенных условиях кредитования (например, кредитование с участием) может получать часть дохода от суммы увеличения стоимости собственности. Кроме того, залоговые под доходную недвижимость менее рискованные, чем другие обязательства, поскольку сумма

заемного капитала составляет не более 80 % реальной стоимости недвижимости. По своей экономической природе закладные ближе всего к корпоративным облигациям, поскольку обеспечивают фиксированный доход и зависят в большей степени от колебаний ставки дохода по государственным облигациям. Ипотечное кредитование сможет оказывать серьезное воздействие на инфляционные процессы в экономике, поскольку выступает мощным аккумулятором внутренних сбережений и накоплений.

В реальной экономической сфере ипотечное кредитование способно активизировать строительный цикл как важнейшую составляющую деловой активности экономики страны, обеспечить решение жилищной проблемы. Рыночные механизмы в жилищном секторе экономике предполагают, прежде всего, создание эффективной системы инвестирования жилищного строительства, при которой можно было бы на долгосрочной основе соединить интересы застройщика, заемщика и кредитора. Ипотечное кредитование способно оказывать положительное влияние на функционирование рынка трудовых ресурсов и их мобильность, поскольку упрощает механизм приобретения и отчуждения нового жилья.

В настоящее время в Украине ипотечное кредитование только зарождается и представлено своей первой формой – кредитованием под залог недвижимости. В истинном смысле слова это еще не ипотечное кредитование, поскольку по своей природе оно относится к краткосрочному или среднесрочному виду кредита, особенность которого заключается лишь в особом предмете залога. Серьезного влияния данный вид кредитования на инвестиционные процессы в сфере недвижимости оказывать не может. Ипотечное кредитование в подлинном смысле слова означает отношения, возникающие в связи с изменениями механизмов финансирования и инвестирования объектов недвижимости. Речь может идти о финансировании приобретения объекта недвижимости (квартиры, коммерческой недвижимости) или инвестировании затрат под строительство нового объекта недвижимости и освоение земли. Только в этом случае можно говорить о действительном механизме ипотечного кредитования. Таким образом, ипотечное кредитование по своей природе носит инвестиционный характер и направлено на рост индивидуальных или общественных инвестиций.

Во всех развитых странах ипотечное кредитование занимает существенное место в кредитно-финансовой структуре. Но ни одна страна в становлении и развитии ипотечного кредитования не обошлась без ошибок и противоречий. Изучение опыта этих стран позволит нашей финансовой системе прогнозировать и преодолевать возможные ошибки и конфликты.

В настоящее время в Украине существует целый ряд факторов, которые затрудняют и тормозят развитие ипотечных отношений. На первом месте,

безусловно, находится несовершенство правового механизма ипотеки. В Украине ипотека как правовой институт начал возрождаться после принятия Закона "О залоге" (2 октября 1992 г.). Однако в этом законе лишь небольшой раздел относится к ипотеке, что не может обеспечить полного регулирования сложного комплекса отношений, возникающих в результате залога недвижимости. Кроме того, в предлагаемом проекте Закона "Об ипотеке" в состав объектов недвижимости включают такие предметы, как воздушные и морские суда, суда внутреннего плавания, космические объекты. Тем самым разрушается один из существенных признаков недвижимости – природно-экономическое единство земли и блага, а тем самым создаются предпосылки для будущих разногласий и неточностей. В мировой практике правовой статус недвижимости четко определен и не допускает каких-либо разнотечений.

Другим фактором, затрудняющим активное вхождение ипотеки в экономическую жизнь страны, является нестабильность экономико-политической ситуации. Недвижимость сама по себе – долговременное, стабильное, неперемещаемое благо. И все отношения, которые связаны с ее существованием (право собственности, выгоды, интересы и пр.), требуют такой же стабильности. Свойства ипотечного кредитования являются своего рода продолжением экономической природы недвижимости. Именно поэтому действительное ипотечное кредитование характеризуется длительным периодом (20-30 лет), фиксированной ставкой и стабильными в течение всего периода номинальными выплатами. Кроме того ипотечное инвестирование требует крупных денежных средств, отвлекаемых из кредитной системы на долгосрочной основе, а это означает, что для него требуются мощные, стабильные банковские структуры. Негативное влияние на ипотечное кредитование оказывают инфляционные процессы в денежной сфере.

Серьезное препятствие на пути внедрения ипотечных отношений создает неразвитость рыночных механизмов ценообразования на объекты недвижимости. Так, если стоимость жилой недвижимости уже имеет достаточно объективную рыночную стоимость, то для многих объектов коммерческой и производственной недвижимости возникают сложности при ее определении. В Украине практически не существует рыночный оборот земельной собственности. Тем самым предмет ипотеки лишается своего главного фундаментального основания.

Ипотечное кредитование не только в результате внешних обстоятельств, но и в силу внутренних характеристик, обладает различного рода рисками.

Прежде всего, это кредитный риск. Он обусловлен риском невозврата заемного капитала, сложностью продажи закладной на вторичном рынке и предмета ипотеки при невыполнении кредитных обязательств.

Вторым видом выступает риск процентной ставки и риск прибыльности кредитора. Это озна-

чает, что стоимость используемых кредитором денег (например, по депозитным обязательствам) может подняться выше процентной ставки по неоплаченным кредитам. Такая ситуация складывается или в результате высокой конкуренции на рынке заемного капитала, когда появляются более выгодные альтернативные возможности вложения денег, или при ошибочной политике государственного регулирования процентных ставок. Подобная ситуация сложилась в США в 70 и 80-ые годы, когда Федеральная Резервная Система США жестко контролировала ставки процента, которые ссудно-сберегательные учреждения могли выплачивать своим вкладчикам по депозитам (максимальная ставка составляла 5,5 %). До определенного времени такая политика полностью устраивала кредитные институты, поскольку они выдавали долгосрочные займы в форме закладных по низким процентным ставкам. Однако, когда на рынке ссудного капитала появились другие ценные бумаги, дающие больший процент (в частности, казначейские векселя), то начался активный отток денежных средств из сберегательных учреждений. Это сделало недоступным приобретение ссуд под жилье, что, в свою очередь, привело к кризису ипотечного кредита и резкому падению деловой активности на рынке недвижимости. Законом об устранение контроля над депозитными учреждениями и кредитно-денежном контроле этот механизм регулирования был отменен, что заметно оживило ипотечные отношения.

Процентный риск может быть связан с временным изменением соотношения стоимости заемного капитала и стоимости недвижимости на локальном рынке (так называемый "риск низкой ликвидности недвижимости"). Рыночными механизмами преодоления подобного рода рисков является, впервых, использование кредитного механизма с переменной (корректируемой или пересматривающейся) ставкой процента, индексацией платежей и установления процента долгового обязательства в стоимости недвижимости.

Существует также риск посреднической деятельности (или риск кредитной ликвидности). Его природа заключается в том, что приток наличных денежных средств в банк, включая погашение долгов, может оказаться недостаточным по сравнению с величиной платежей по требованиям вкладчиков. Другая форма такого риска может быть связана с трудностями поиска денежных средств для выплаты ипотечного кредита. Именно поэтому в ипотечной системе Германии существует система уплаты процентов за готовность предоставления кредита. Эти проценты взимаются со дня предоставления и до момента выплаты банком заявленной кредитозаемщиком суммы кредита и составляет 0,25 % в ме-

сяц. Этот механизм необходим для того, чтобы ипотечный банк смог "найти" деньги для предоставление кредита и выплат процентов за используемый чужой капитал. Прогнозирование и учет возможных рисков позволяет разработать более эффективные инструменты управления ипотечной деятельностью.

В практике ипотечного кредитования наиболее распространенными являются три вида кредита:

- кредит на погашение (аннуитет);
- кредит с твердой процентной ставкой;
- кредит в рассрочку.

Первый вид кредита наиболее характерен для сделок по ипотечному кредитованию. В этом случае заемщик ежегодно выплачивает постоянную сумму (аннуитет), которая оговорена кредитным договором. Этот платеж состоит из части процентной ставки и доли погашения. Первая составляющая постепенно сокращается, а вторая возрастает на величину сэкономленной процентной ставки. Такое соотношение вызвано постоянным снижением требований по выплате процента в процессе погашения ссуды.

При кредитах с твердой процентной ставкой в течение срока погашения кредита выплачиваются только согласованные проценты. Это осуществляется, как правило, в виде ежемесячных сумм. А величина всего заемного капитала выплачивается по истечению срока одним взносом в виде общей суммы. Причем на величину последней заключается договор страхования стройсбережений, который передается кредитному банку с тем, чтобы сумма для погашения была получена из суммы страховки.

Кредит в рассрочку реже всего применяется в системе ипотеки. Доля погашения в составе платежа остается в отличие от кредита на погашении неизменной, что создает дополнительные выгоды для заемщика капитала.

Эффективное функционирование финансово-экономического механизма ипотечного кредитования предполагает осуществление следующих условий: определение стоимости залога по ипотеке, суммы предоставляемого кредита, размера процентной ставки, нормы погашения кредита, размера вносимых платежей и способов их выплаты, величины трансакционных издержек по оформлению кредита (дополнительные расходы, связанные с нотариусом, страхованием, регистрацией ипотеки и пр.).

Ипотечное кредитование делает свои первые шаги на финансовом рынке. Именно поэтому, чтобы не упустить время, требуется экономический анализ складывающихся отношений и механизмов их функционирования.

### *Summary*

The first steps of the formation of the mortgages in the Ukraine are considered in the article. The mortgages are importance for development of the financial system and the economy as a whole.